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ВНУТРІШНЬО ПЕРЕМІЩЕНІ ОСОБИ: СОЦІАЛЬНІ АСПЕКТИ ПРОБЛЕМ І
ШЛЯХИ ЇХ ВИРІШЕННЯ

Соціальним викликом ХХІ ст. для вітчизняної
практики і теорії соціальної роботи стала поява внут-
рішньо переміщених осіб як однієї з категорій насе-
лення, яка опинилася у складних життєвих обстави-
нах у зв’язку з вимушеною міграцією, пов’язаною, у
першу чергу, з російською агресією на Сході України
та анексією Криму. Внутрішньо переміщені особи
(ВПО)  –  особи або групи осіб,  які були змушені по-
кинути або залишити свої будинки чи місця звичай-
ного проживання, через або щоб уникнути наслідків
збройного конфлікту, ситуації повсюдних проявів
насильства, порушень прав людини, стихійних або
викликаних діяльністю людини лих, техногенних ка-
тастроф, і які не перетинали визнаних міжнародною
спільнотою державних кордонів.

Згідно Закону України «Про забезпечення прав і
свобод внутрішньо переміщених осіб» (2014), це −
громадяни України, іноземці або особи без громадян-
ства, які перебувають на території України на закон-
них підставах та мають право на постійне проживан-
ня в Україні, яких змусили залишити або покинути
своє місце проживання у результаті або з метою уни-
кнення негативних наслідків збройного конфлікту,
тимчасової окупації, повсюдних проявів насильства,
порушень прав людини та надзвичайних ситуацій
природного чи техногенного характеру [4]. За дани-
ми Міністерства соціальної політики України, кіль-
кість внутрішньо переміщених осіб у нашій країні
коливається у межах від 1,5 до 1,8 млн. осіб [ 6, с.93].

Внутрішньо переміщених осіб відносять до гру-
пи осіб вимушеної внутрішньої міграції, зумовленої
некерованими факторами, такими як політико-
економічна криза, природні катаклізми, військові
конфлікти та їх наслідки, інтервенція чужоземної
держави тощо. Вони мають право на фізичний за-
хист, матеріальну допомогу (продовольчу, медичну
тощо), на свободу пересування і проживання. Визна-
чення статусу внутрішньо переміщених осіб є актуа-
льним та необхідним задля ефективного вирішення
проблем даної категорії населення, розробки механі-
змів реалізації прав і свобод громадян та регулюван-
ня наслідків,  до яких така форма вимушеної міграції
призводить. Здатність держави забезпечувати потре-
би цих людей показують ефективність діяльності ві-
дповідних органів державної влади, місцевого самов-
рядування, соціальних закладів і установ.

Соціальні аспекти проблем внутрішньо перемі-
щених осіб : соціальне виключення, депривація, ізо-
ляція та інтеграція ;  розбудова соціальних зв’язків

залежно від соціально демографічних характеристик
переміщених осіб ; особливості повернення в місця
свого попереднього проживання; ризики насильства
та виникнення психологічної «пастки бідності» (пас-
тки утриманства) тощо.

До першочергових потреб внутрішньо перемі-
щених осіб відносять такі: гуманітарні (їжа та одяг),
медичні, житлові, юридичні (реєстрація за місцем
проживання, відновлення документів, представницт-
во інтересів у суді, юридичні консультації щодо від-
новлення приватної власності, бізнесу, перереєстрації
підприємств тощо), економічні (пошук роботи та
працевлаштування), психологічні (психологічна до-
помога, консультування), соціальні (відновлення со-
ціального статусу, участь у житті місцевої громади,
толерантне ставлення з обох сторін, рівний доступ до
суспільних благ), політичні (реалізація виборчого
права тощо), культурні та освітні [1; 2; 6].

Шляхи вирішення проблем та задоволення пот-
реб внутрішньо переміщених осіб: інтеграція і розви-
ток місцевих громад; захист прав дітей; робота з жін-
ками; соціально-психологічне консультування; роз-
робка та реалізація загальних та специфічних про-
грам та ін. [6]. Міжнародний досвід показує, що ви-
рішення проблем та задоволення потреб внутрішньо
переміщених осіб є предметом професійної діяльнос-
ті соціальних працівників.

Соціальна робота з внутрішньо переміщеними
особами у світі почала розвиватися після Другої сві-
тової війни і сьогодні спрямовується на забезпечення
стійкості, подолання залежності від гуманітарної до-
помоги, відновлення виробничого потенціалу, соціа-
льно-культурних та громадських структур, а також
особистої та колективної спроможності активно
сприяти національному та регіональному розвитку.
Метою соціальної роботи в таких випадках є сприян-
ня незалежності та розвитку громад, а не їх виживан-
ня. Послуги для внутрішньо переміщених осіб мають
бути колективні та автономні, а не фрагментарні і
надаватися у вигляді разових послуг від приватних
осіб.

Найбільше застосування у міжнародній соціаль-
ній роботі з внутрішньо переміщеними особами
отримали загальні та специфічні програми, що стосу-
валися наступного: наявних умов (представництво
інтересів; аутріч робота; гуманітарна допомога; охо-
рона здоров’я; покращення наявних умов життя); по-
переднього досвіду людей (консультування при тра-
вмі; реабілітація; підтримка; соціальні та рекреаційні
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програми); ситуації в групі (самодопомога; розвиток
громад; побудова стосунків у громаді); майбутніх по-
треб (освіта; розвиток навичок та розбудова громад;
формування наступних поколінь в таборах).

До специфічних програм належать ті, що стосу-
ються наступного :  сім’ї та окремих її членів (навча-
льні та психосоціальні програми для дітей; послуги
для жінок; послуги для сімей; програми возз’єднання
сімей; специфічні програми окремих країн); специфі-
чних потреб (репатріація та реінтеграція; інтеграція;
права людини; орієнтація у нормативному полі) [2].

На соціальні аспекти проблеми внутрішньо пе-
реміщених осіб та соціально-психологічне консуль-
тування цієї групи населення звертає увагу й ВООЗ у
своїх методичних рекомендаціях, зокрема, щодо на-
дання першої психологічної допомоги переміщеним
особам [ 3].

Регулювання проблеми внутрішньо переміщених
осіб в Україні спирається на Закони України «  Про
забезпечення прав і свобод громадян та правовий ре-
жим на тимчасово окупованій території України»
(2014 ), «Про забезпечення прав і свобод внутрішньо
переміщених осіб» (2014) ін. нормативні акти, а та-
кож міжнародні документи : «Керівні принципи з пи-
тань про переміщення осіб всередині країни» Управ-
ління Верховного Комісара ООН (УВКБ ООН), ІV
Женевську конвенцію, «Переміщені особи», «Довід-
ник по захисту внутрішньо переміщених осіб». Разом
з тим слід зазначити, що для вирішення проблем вну-
трішньо переміщених осіб в Україні необхідна ком-
плексна діяльність органів влади, міжнародного спів-
товариства, фахівців соціальної сфери, волонтерів і
самих внутрішньо переміщених осіб.
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ПРОФІЛЬНЕ НАВЧАННЯ: СОЦІОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ ТА
ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Пізнання, дослідження, моделювання, прогнозу-
вання розвитку соціальних систем, у т.ч. педагогіч-
них, – процеси складні, водночас – взаємозумовлені й
атракційні. Педагогічні системи, позначаючись сине-
ргетичністю, тяжіють до інших систем, до певних
явищ і процесів, що корелюють з ними, а то й «праг-
нуть» перебрати на себе деякі їх властивості і/чи фу-
нкції. З іншого боку, педагогічні системи у межах ва-
ріативності атракцій зазнають впливу інваріантних
чинників, наприклад, нормативно-правових (Концеп-
ція реалізації державної політики у сфері реформу-
вання загальної середньої освіти «Нова українська
школа» [8]); дидактико-методологічних (фундамен-

талізації змісту загальної середньої та вищої освіти
як вимога сьогодення [12]); ціннісно-смислових ([1;
7]); різнорівневістю науково-експериментальної дія-
льності закладів загальної середньої освіти (КЗ
«Южненська Авторська М. П. Гузика експеримента-
льна спеціалізована загальноосвітня школа-комплекс
І–ІІІ ступенів Южненської міськради Одеської облас-
ті» [2], що носить статус експериментального закла-
ду; Київська гімназія східних мов № 1 – Асоційована
школа ЮНЕСКО працює в режимі всеукраїнського
експерименту «Реалізація інноваційної моделі розви-
тку культурно-мовних та морально-громадянських
цінностей учнів» [5; 9]; гімназія № 290 м. Києва заве-


